

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petítség egyszer
9 kr., többszöri hírde-
tésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyiltér petítsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertelen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Husvét napján.

Lélekemelő, az emberiség megváltásának nagy művét igazi diés fényvel megaranyozó emléktünnepet ül ma a katolikus világ.

A megváltó kinszenvedése és keresztthalála már már csüggedéssel töltötte el a hívők ezreinek keblét, de diés feltámadása új életre támasztá az egyideig kétérdő kishitűket.

Az oltáron elhelyezett istenember, kezében a megváltás diés jelvényével a kereszttel, felékesítve a kiontott drága vért jelképező vérvörös zászlóval, égi fénytől sugárzó arccal mosolyogva int felénk, s mintegy a vigasztalás üdítő balsamát önti keblünkbe a „Feltámadás“ nagy napján.

Csuda-e hát, ha a hívő keblét az áhitat szent ihlete hatja át e magasztos ünnepen és szíve legnemesebb érzelmeit követve forró imát rebeg a földi lét alkotójához, a megváltás nagy művét feltámadásával megkoronázó istenemberhez?!

Mózes az égő csipkebokorhoz közelítve, a szent irás tanúsága szerint mennyei szózatot hall, hogy oldja le saruit, mert a hely, hova közelit, szent.

Vajha e nagy napon mi is megértenők a láthatatlannak felénk intéző szózatát, hogy tisztítsuk meg szívünket s mintegy megistenesült lélekkel üljük meg a „Feltámadás“ diés ünnepeit!

Irtsuk ki a hitelenségnek felburjánzott magvait keblünkben s ragyogja azt be a hit természetfeletti fényugara!

Verjen mély gyökeret a remény, mely Ariadne fonalaként elvezérel bennünket a tulvilági lét honába!

Üzzük el örökre szívünkben az engesztelhetlen gyűlöletet, mely belénk lopózva, nem engedi, hogy embertársainkat az igazi felebaráti szeretet melegével övezzük körül s ennek ellenében gondosan ápoljuk az anyagi szeretetet, mely megtanít bennünket nemesen érezni és áldozatra buzdulni embertársaink irányában!

„Zalamegye“ tárcája.

A kis vincellér lak.

(Beszély.)

Irta: Tomka Géza.

(Folytatás.)

Pál Jóska jó idő óta egészen megváltozott, mintha nem is az a régi Pál Jóska tett volna. A cimborák is elpártoltak tőle... — A faluban találgatták, keresték az okát. Nem talált rá senki.

Hej; azt csak ő maga... meg talán az a haragos jó Isten tudta Amióta meglátta azt a kis nyiló virágszálat... Azóta lett még csak oda igazán minden nyugodalma.

Ki-kí járt a szőlőbe... nem azért, talán, mert odakinn jó bort talált volna; hej, másért járt el oda annyit. Csendesebb ott kinn minden... mint ott benn a faluban. Ott jobban esik neki még a sirás is. Pedig talán ott kinn sem talált nyugodalomra.

Nehéz azt annak újra megtalálni, aki azt már egyszer elvesztette.

A kis Molnár Annika ott a csendes fák alatt úgy estvétajt sokszor hallotta azokat a panaszos hangokat a felsőhegyről a völgybe aláhángzani, amik a Pál Jóska kebeléből fel-feltüredeztek...

Megátkozott engem az édes anyám
Hogy ne legyem se' országom se' hazám,
Csipkebokor legyem az én szállásom,
Ott se' legyem soha nyugovásom...

S a kis Annika úgy el tudott rajt szomorkodni, mindig úgy el tudott gondolkodni rajta, hogy Pál Jóska mi bánthatja szegényt? Mi lehet a baja, hogy olyan szomorú nótákat dalol mindig?!

S mert magyarok vagyunk s a magyarnak egyik legdrágább, legféltékenyebb kincse saját édes hazája, a romlatlan kebel e nagy napon buzdog imát rebeg, hogy hazája, e sokat zaklattott, sok vihart megélt, sok vést kiállt magyar haza felett hasadjon meg mielőbb a jólét és boldogság arany hajnala!

Megyei élet.

A megye területén újabb időben nagy számban mutatkozó kóbor cigánycsapatoknak a községekből való némoldoni eltávolítása tárgyában alispán úr a következő erélyes és az egyes hatóságok részéről eszközendő pontos végrehajtás esetében a bajt kétségkívül gyorsan orvosló rendeletet bocsátott ki:

A megye területén újabb időben rendkívüli számban mutatkozó kóbor cigánycsapatok, a mi arra enged következtetni, hogy a törvényhatóságnak és a közigazgatási bizottságnak erre vonatkozó több rendbeli intézkedései vagy éppen nem, vagy nem a kellő erély- és pontossággal hajthatnak végre.

Az 1874. évi november hó 2-án tartott törvényhatósági bizottsági közgyűlés 8030. 268. sz. a hozott és a közigazgatási bizottság által több ízben felújított határozatával a vándorcigányokat a megye területéről kiiltotta; elrendelte továbbá, hogy a községi előjárók a községeik határában megjelenő vándor cigány csapatokat megtelepedni, annál kevésbbé azoknak sátorot ütni ne engedjék, hanem őket megjelenésüktől számított két órai pihenés után tova kísértetni, fegyelmi eljárás terhe alatt szigorú kötelességüknek ismerjék.

Ugyanazért, midőn ezen fenálló megyei szabályrendelet legszigorubb foganatosítását a községi előjáróságoknak újból kötelességévé teszem, egyszermind annak alapján elrendelem:

1) Hogy azon esetben, midőn valamely község határában az ott illetőséggel nem bíró vándor cigány csapatok oly számban jelentkeznek, hogy azoknak a szabályrendeletben meghatározott idő alatt a megye határához vezető legrövidebb uton, biztos fedezet alatt való tovakisértetésére a községi előjáróság rendelkezésére álló eszközök elégtelenek volnának, segédletért azonnal a legközelebbi csendőrsparancsnoksághoz forduljon, egyszermind a járási szolgabíróhoz késedelem nélkül jelentést tegyen.

2) Oly esetekben, midőn a vándorcigányok büntett vagy kihágás gyanújával terhelvek, rögtön a járási szolgabíró elé kísérendők, kinek kötelességében áll a vizsgálatot és a további törvényszerű eljárást teljesíteni.

3) Ha a járási szolgabírónak bármely uton tudomására jut, hogy valamely község határában, a szabályrendeletben meghatározott időn túl vándorcigányok

Szomoruan ballagott a völgyi uton Pál Jóska hazafelé, tekintetét a földre, a porba szegezve... úgy látzott, elgondolkodott. Talán nem is vette észre, hogy nem sokára a kis vincellér-lak elé ér.

Estefelé volt már... csendes volt minden. A néma csendben végre megcsendült a hegyi kápolna kis harangja: a bécetől alá csendes völgybe oly édesen csengett le az esti harangzó, az: „Ave Maria.“

Megállt Pál Jóska... felemelte a földről szemét; a fák, a bokrok nyílásain keresztül... ott a kis kertben a virágok között a kis Annika szelíd képe tünt szemébe.

Ragyogó kis kép volt: mintegy imádkozó angyal! Pál Jóska nem mozdulhatott odább... egyre csak... csak azt nézte... nézte. Szemei arra az égi fényben égő, szűztiszta szép imádkozó arca tapadtak... a lábai meg mintha oda a földre gyökereztek volna.

Nézte... nézte sokáig... elnézte volna itélet-napjáig!

Az a kis lány kezét szépen összetéve, szent áhitattal s annyi boldogsággal imádkozott. Önkénytelen is összetette ő is, összeszorította két kezét — de nem birt, nem tudott imádkozni.

Háborgott a lelke... fejébe tolt a vér, nem tudta, hol van, ... álmodik-e?

Mint a sóbálvány állt ott mozdulatlan egy helyben.

Nézte, bámulta azt a boldog, imádkozó szép angyalarcot. Látta a boldogságot;... s' hol kell nyugalmat keresni. Ő is olyan — boldog szeretett volna lenni; de talán az isten sem engedi már azt többé.

Nézte... nézte; mintha az a szép angyalarc intgetne feléje... remény, boldogság, üdvösség van oda felírva — s ahol az üdvösség, ott a bocsánat, az irgalom is!!!

Kápolna csengő-bongó kis harangja elhallgatott — ismét csend lett.

tanyáznak, kötelessége azok tovakisértetése iránt rögtön intézkedni, a községi előjáróságot pedig esetleges mulasztása miatt felelőségre vonni és a tegyelmi törvény értelmében szigoruan megbüntetni.

4) Miután tudomásomra jött, hogy a vándorcigányok részére némely község előjárósága könnyelmű, félletes eljárással illetőségi bizonylatokat állított ki, holott a cigányok már életmódjuknál fogva is a törvény értelmében illetőséget csak a legritkább esetekben szerezhetnek, szigoru mihez tartás végett figyelmeztetem a községi előjáróságokat, hogy a vándorcigányok által előterjesztett ily nemű kérelmek felett a községi előjáróságoknak intézkedni nem áll jogában, hanem azok az 1876. V. t. c. 5. illetőleg 7. §§-ai értelmében a község képviselő testülete által tárgyalandók, melynek kötelességévé teszem, hogy az ily bizonylatok kiadásánál mindig a legnagyobb elővigyázat- és lelkiismeretességgel járjon el.

A járási szolgabíró urakat pedig felhivom, hogy a községeik által a vándorcigányok részére kiállított illetőségi bizonylatokat vegyék mindenkor szigoru vizsgálat alá, s a mennyiben azt tapasztalják, hogy az előjáróság illetéktelenül intézkedett, az előjáróságot vonják felelőségre, s szabálytalan eljárása miatt mindenkor büntessék meg.

Ezen rendelet az összes járási szolgabíró uraknak, Nagy-Kanizsa város tanácsának és a megyebeli községeknek pontos foganatosítás végett kiadatik, egyszermind a zalaegerszegi csendőrszakasz parancsnoksággal is közöltetik.

Zala-Egerszeg, 1884. évi ápril hó 5-én.

Svastits Benó s. k.
alispán.

Képviselőválasztási mozgalmak megyénkben.

A keszthelyi választó kerületből vettük a következő sorokat:

Az országgyűlés megindult képviselőválasztási mozgalmak végre Keszthelyen, a val. kerület székhelyén is kezdenek előtérbe lépni.

Keszthely város választópolgárai folyó hó 6-án értekezletet tartván, ez alkalommal Reischl Vencel városbíró és Lénárd Ernő városi ügyész indítványára, — kik sajnálatukat fejezték ki a felett, hogy kerületünknek 9 éven át volt érdeműs képviselőjét dr. Falk Miksa urat el kell veszítenünk. — a következő feliratot általános éljenzéssel elfogadván, az a város és az egész kerület érdekeit szíven viselő szeretett képviselőnek egy küldöttség által fog átadatni.

A felirat így hangzik:

Nagyságos országgyűlési képviselő Ur!

Mélyen tisztelt Hazafi!

A harmadik országgyűlés már, hogy Ön képviseli választókerületünket hazánk törvényhozó testületében.

Pál Jóska felcsudott; tovább ballagott, míg oda nem ért a kis-kert elé. Neki dülleszkedett a kerítésnek; érezte, reszketni fog nagyon, mikor majd azt a kis lányt megszólítja.

— Jó estét Annikám! — szólt remegő hangon — te kis szorgalmas lány, te!

— Adjon Isten Jóska bácsinak is! Látja a virágokat öntözöm, gondozom; nagyon megsütötte őket a forráság... szomjasak szegénykéik, megkívánják, aztán majd ismét újra élednek — szólt lágyan, szelíden csengő hangon a szép leány.

Hej! százszor is vissza csengették ezek a hangok a Pál Jóska szívében — míg ismét szólni tudott. Nagyot sohajtott a lelke, de ki nem mondotta; jobban a szemére húzta kalapját.

Ne lássa az a kis lány, mi ragyogott ott a szemében!

— Hej! kis Anna lelkem, de régóta látlak, de régóta nézlek... akadozott Pál Jóska, aztán nem folytatta tovább. — Annika szendén lesütötte szemét, pirosas fény öntötte el szeparát: s hogy zavarát elűzze, szólni készült.

— Rosz ember kelmed Jóska bácsi; olyan sokszor elvisz az útja erre... aztán soha be se szólna hozzánk, csak egy szót is. Pedig ismerjük már mi egymást régóta... csakhogy akkor még én nagyon kicsike voltam; mikor még benn a faluban laktunk.

Nagyon megnyilat a Pál Jóska szíve... vérvörös lett az arca. Nem tudott volna rá szólni egy árva szegény szót sem. Úgy megreszketett egész teste.

Lássa csak Jóska bácsi! — szólt aztán a csend után megint Annika — milyen szépek, kedvesek ezek a kis virágok... — En ugy szeretem őket... — csacsogott a kedves kis teremtes.

Pál Jóska megint zihált egyet a melle. Boldog, ki még a virágokban gyönyörködni tud. O már nem

Képviseli pedig úgy, hogy nálánál méltóbban alig hiszszük, hogy bárki is képviselhetné.

Mert Ön az országos gondok és érdekek mellett mindig szívén hordta kerületének minden különleges gondját és érdekét is, szóval és tettel mindig kész volt arra, hogy eme gondjainkon segítsen, érdekeinket előmozdítsa, érvényre juttassa.

De nemcsak közügyeink találtak Önben buzgó pártfogót. Sokan annak választókerületünkben, kiknek személyes ügyeit és bajait is Ön, nagylelkűségénél és választói iránti őszinte vonzalmánál fogva felkarolta és tekintélyes közbenjárása által kedvező és óhajtott sikerre vezette.

Mi alulirt Keszthely városi választók és polgárok áthatva a legforróbb háláérzettel, miután az országgyűlés vége felé közeledek, a jövő képviselőválasztás hogy és miképpen alakulása pedig, legkivált a mi saját választókerületünket illeti, egészen bizonytalan: ezennel ünnepélyesen megköszönjük mindazon jót, melyet különösen Keszthely városával tett.

Fogadjon reszünkről azon biztosítást, hogy mi Önnek nemesszivőségét s ha, de soha sem fogjuk elfelejteni és hogy legkésőbb unokáinkba is befogjuk oltani azt a tiszteletet, szeretetet és hű ragaszkodást, melyvel Ön iránt viseltetünk, viseltetni fogunk mindig és a melylyel maradunk

Keszthelyen, 1884. ápril hó 6-án.

mindenkorra lekötöztetett hívei.

A küszöbön álló képviselőválasztás ügyében több választó polgár aláírásával a következő meghívás küldött szét a kerület összes községre: „Az ország minden megyéjében megindították már a képviselőválasztási mozgalmak; — itt az ideje, hogy a keszthelyi választó kerület is országgyűlési képviselője kijelölésére érdeklődjék.

Felkérjük pártkülönbég nélkül a keszthelyi kerület összes választóit, hogy Keszthelyen, folyó hó 14-én reggeli fél 12 órakor az „Amazon“ szálloda nagy termében megjelenni és a képviselő kijelölésében részt venni sziveskedjenek.

A leendő képviselőjelölt kiletét illetőleg több nevet volt alkalmunk már hallani, s így biztos jelölt felől egyelőre mit sem irhatunk. Tény azonban az, hogy a függetlenségi párt Unger Alajos ez idő szerint nagykanizsai orsz. képviselő körül fog csoportosulni.

Az értekezlet eredményéről jövőre.

A viszontlátásig!

Hajdu.

A letenyi választó kerület szabadelvű pártja a kerület székhelyén f. hó 6-án látogatott ülést tartott, melyen Erdélyi Mihály pártelnök a megjelent választókat üdvözölve, a három évvel előbb a közbizalom által reá ruházott pártelnöki tisztségről leköszönt, azonban a jelen voltak és tisztség viselésére újból felkérték, mire az elnöki szék elfoglalva s az újból nyilvánított közbizalmat megköszönve, kérdést intézett az értekezlethez, vajon eddigi képviselőjük körül csoportosulnak-e, vagy új jelöltet akarnak felállítani? A pártelnök e felhívására a jelen voltak dr. Apáthy Istvánt, kibem már két választás alkalmával központosult a választók többségének bizalma, kiáltották ki újból képviselő jelöltnek.

A kijelölés megtörténte után 50 tagú központi végrehajtó bizottság alakított, valamint községenként külön-külön is megalakították a végrehajtó bizottságot. Az ellenzék e kerületben jelöltet még nem állított fel.

A tapolczai kerületben a mérsékelt ellenzék f. hó 3-án tartott értekezletet, melyen Bogyay István pártelnök és Csepelyi Károly jegyzőül választották. Az értekezleten Csígyó Pál örömet fejezve ki afélett, hogy az ellenzék a kerületben oly szépen tömörül, figyelmezteti a jelenvoltoakat, hogy ne válasznak idegen, a ki legtöbbször, ha a mandátumot elnyerte, a kerület felé sem néz, annak érdekeivel nem törődik, hanem inkább válasznak saját korból jelöltet, a ki a választó közönség helyzetét jól ismerve, rámutathat a létező ba-

tud... Eszre sem veszi őket, ha elmegy is mellettük. Akár el is tiporhatja őket!

Keserű gondolatok lehettek ezek is!

— Adja csak a kalapját Jóska bácsi! hadd tűzők bele egyet, hadd adok egy virágot magának én is!

Jóska leemelte kalapját a fejéről. Meg kellett tenni a kívánságát, az akaratját annak a kis angyal szívű leánynak.

Annika a legszebbik rózsát szakasztotta le addig, míg a legény átnyújtotta a kalapját a kertelésen, aztán oda tűzte szépen a pántlikája alá. Mikor a kerten át visszanyújtotta a kalapot, oda nézhetett egészen a Pál Jóska arcába; meglátta, még akkor is ott ragyogott az a forró könyvessepp a szemében.

— Áldja meg az Isten érte a te jó szívedet! — hálálkodott a legény; s a kalapot fejére nyomva, széles ingujával megtörülve két könnyező szemét, elfordult onnét... — s megindult a falu felé.

Annika tekintetével még soká kísért a távozó legényt. Érezte a kis melle alatt, hogy nagyon megsajnálhatta a szegény Jóska, mikor azt a könyvesseppet meglátta ott a szemében.

Nem lehet ez a szegény Jóska még sem olyan rossz, amilyennek a hírét költötték az emberek. Kicsi két kezét odatette a szíve fölé... talán, hogy ne dobojon olyan igen nagyon!

Hej! megmozdult az aután a szomorú legény után.

Kísérté, kísérté a szemével, míg az alakja ott a hegykanyarulat alatt el nem tűnt a poros országúton. Annika felébredett a tengernyi kis bolondos gondolatokból. Körültekintett... Nem látott senkit... A virágokra nézett. Középen a legszebbik rózsza leszakítva. Jaj! ha meg jön majd az édes anyja és megtalálja kérdezni, hova lett az a rózsza? Megmondja-e majd akkor, hogy a Pál Jóska adta?... Tanakodni kezdett.

(Vége köv.)

jokra és joggal sürgetheti azok orvoslását. — Az éljenzéssel fogadott beszéd után a szónok Csígyó Pál felkérte a jelettség elfogadására.

A függetlenségi antisemita párt Szalay Károlyt, a Kaposvárott megjelenő „Népjog“ című antisemita lap szerkesztőjét, lépteti fel, a ki husvét másnapján fogja tartani programbeszédét a kerület székhelyén.

A szent-grothi kerületben pártértekezletet ez ideig nem tartottak, miután a kerület jelenlegi mérsékelt ellenzék képviselője Bessenyei Ernő, a ki oly népszerűségnek örvend és oly lelkiismeretes buzgalommal képviseli a kerület érdekeit, ellenjelet nélkül van s nem is valószínű, hogy ellenébe e kerületben valakit felléptetnének.

A csáktornyai kerület szabadelvű pártja részéről az országgyűlési képviselő kijelölése tárgyában Perlakon, ugy Csáktornyan tartott értekezletet pozitív eredményre nem vezettek, mivel a jelet személyét illetőleg közös megállapodásra nem jutottak.

A csáktornyai értekezleten, mely f. hó 9-én tartott, egy 15 tagból álló küldöttség választott, a mely küldöttség feladatává tette Budapestre menni és a szabadelvű párt országos végrehajtó bizottságával a csáktornyai kijelölés ügyében értekezni.

A választott 15 tagú küldöttség, megbízásában eljárando, f. hó 10-én utazott Budapestre.

A kerület jelenlegi mérsékelt ellenzék képviselője Urváry Lajos, a „Pesti Napló“ derék szerkesztője, legközelebb kerületét meglátogatván, mindenütt rokon-szenves fogadtatásban részesült és pártja, az ő érdekében legközelebb az activitas terére lép s erősen reméli, hogy jeletjét ismét győzelemre juttatja.

A zala-egerszegi kerület végrehajtó bizottságának tagjaihoz Árvay István elnök úr e meghívót intézte: A midőn a végrehajtó bizottság t. tagjainak tudomására hozom, miszerint grf. Széchenyi Béla ezen kerület képviselői jelölését el nem fogadta, egyszersmind felkérem őket folyó ápril hó 16-án délelőtti 10 órakor Zala-Egerszegben az „Arany-Bárány“ vendéglő kis termében, a további teendők iránti intézkedés végett megtartandó értekezletre minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

A baksai választó kerületre nézve egész bizottsággal, egyszersmind legnagyobb sajnálattal irhatjuk, miszerint Árvay István úr az ottani jelöltségtől visszalépett.

A biztosításról.

A jégbiztosításnak ideje következik, mely a gondos gazdát terményeinek biztosítására készíti.

De a száraz időjárás folytán rendkívül felszaporodó tűz esetek a tűzkár elleni biztosítást is minél szükségesebbé teszik, miért is a n. é. közönséget a biztosítások mielőbbi megkötésére figyelmeztetjük és e célból az első magyar általános biztosító társaságot, hazánkban ezen legelső és legszilárdabb intézetét, ajánljuk a t. olvasó közönség pártfogására.

Az említett társulat mult hó 22-én tartotta rendes évi közgyűlést Somsich Pál elnökle alatt.

E közgyűlésen az igazgatóság előterjesztette az 1883. évről szóló mérleget, melyet lapunk legközelebbi számának hirdetési rovatában egész terjedelmében fogunk közleni.

A mérleg szerint a tűz és életbiztosítási osztályban mutatkozott nyereség a jégbiztosításban a lefolyt évben is szenvedett nagy veszteség által nagy részben felemészített; megtették azonban a szükséges óvó intézkedések, melyek jövőre ezen üzletágból is kedvezőbb eredményt engednek várni.

A mérleg szerint a társaság különféle tartalékai mindazonáltal újból nagy mérvben emeltek és oly tetemes összege rúgnak, hogy a legmegnyugtatóbb biztosítókat szolgálják az intézet szilárdasága nézve.

Az életbiztosítási üzlet igen szép eredményt mutat fel, amennyiben tetemesen emelkedett és a nyereség jogosultsággal biztosított feleknek az évi díj 8 1/2%-át eredményezte nyereségy osztaléknak.

A zárszámlák szerint az üzlet kedvezőtlenége dacára mutatkozó nyereségből az idén is közhasznú célokra 7912 frt. 72 kr. lett megszavazva, míg a kifizetendő osztalék egy-egy részvény után 152 frtban állapított meg.

Közhasznú célokra: a gazdasági akademiák 9. növendéke részére 400 frtjával 3600 frt. évi ösztöndíj képen, az istván-telki iskolába járó 2 árva részére 3 évi ösztöndíj 600 frt., az országos iparkiallításra megszavazott 1000 frt., a Szent-István szoborra 200 frt., a Vörös-kereszt egyetnek megszavazott 10000 frtból 2000 frt s más jótékony intézetek és társulatok részére kisebb nagyobb összegek szavaztattak meg és osztattak szét.

A n. é. közönség ezekben is újabb bizonyítékát látja a társulati vezérigazgatóság nemesszivőségének, amely nemes tettek önkénytelenül is ezen derék társulat legmelegebb felkarolását involválják, miért is pártoljuk egész erőnkkel hazánk ezen virágzó társulatát, az első magyar általános biztosító társulatot az által, hogy vagyonunkat tűz és jég ellen, valamint életünket is e társulathoz biztosítsuk.

Zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos Értesítője.

J e g y z ő k ö n y v e

a zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegben 1884-ik évi március hó 11-én tartott rendes közgyűlésének.

(Folytatás)

15/17—18.

Hanthy Károly egyesületi pénztárnok urnak az 1883-ik évi számadásai megvizsgálására az 1883 évi december 16-ki közgyűlés 103/351 számú végzésével kiküldött bizottság jelentése szerint Hanthy Károly ur

1883-ik évi számadásait tüzetesen megvizsgálván, a bevételek közé a mult évi pénztári maradványt 374 frt 41 krt, 5 db. ezüst 2 forintost, 12 db. ezüst 1 frtost, 5 db. ezüst huszkrajcáros, s a rendes tagsági díjakat — melyek hátralékok gyanánt ki nem tüntetettek, — ugy az államkötvények szelvény — s takarékpénztári betétek megfelelő kamatláb szerinti kamatait — az adó levonásaival, az első magyar általános biztosító társaságtól járó tűz és jégekár biztosítási jutalékokat a megküldött kimutatás szerinti összegben, a kert bevételeit a kertészszel elnökileg teljesített lezárolás szerint, akkép minden tételt teljes hitelességgel igazolva talál, — a kiadásokat pedig nyugtákkal igazoltaknak, a bevételeket 5732 frt 88 krajcárral, 5 db. ezüst 2 forintost 12 db. ezüst egy forintost, 5 db. ezüst huszkrajcáros mennyiséggel, a kiadásokat 5025 frt. 35 1/3 krajcárral és az 1883 évi május 6-iki közgyűlés 41/113 számú végzése értelme szerint 12 db. ezüst egy forintossal s 5 db. ezüst huszkrajcár mennyiséggel számtalanilag és helyesen összegezetteknek találta, ezek összevetése szerint az

1883-ik évi december 31-ki pénztári maradvány tett 707 frt. 52 2/3 krajcár s 5 db. ezüst két forintost, az összes pénztári vagyonállomány pedig 36169 frt 51 krajcár és 5 db. ezüst két forintost s az összes értékneműek a pénztárban tényleg hiánytalanul elhelyezve találtak, miért is dícsérőleg felemlítvén a bizottság azon pontos-ságot, szabatos-ságot, ügyességet, melylyel pénztárnok ur számadásait vezeti s a vagyont kezeli s világlatban tartja, — részére a felmentvényt megadtni véleményezi.

Hanthy Károly pénztárnok urnak — dícsértes működéséért az egyesület elismerése nyilvánítása mellett — az 1883-ik évről betervezett számadásai tekintetében a bizottság véleménye elfogadtatván, a felmentvényt megadott, az 1883-ik évre a további számadás és felelet terhe alól felmentetik.

A kiadások 26. tétele alatt beszerzett „Szolnok-Doboka megyei magyar nemzeti színház“ sorsjegyek s 27 tétel alatt beszerzett „Bucsu-Szt.-László s vidéke önkényes tüzoltó egylet“ sorsjegyei a sorsolás eredménye figyelemmel leendő kiserése s annak bejelentése céljából továbbá is pénztárnok urnak őrizete és kezelése alatt hagyatnak.

A gépkiallítás alkalmával vett s egyesek által átvállalt gépek árai lefizetésére kitézött határidő 1883-ik évi december 31-én lejárván, ezek, ugy a Botka Imre ur örököséinél kinnlevő 100 frt kamat nélküli tőke, valamint a nagyszámu kamat s rendes tagsági díj, s egyéb egyesületi tőke követelések érélyes behajtása eszközzésére egyesületi elnök ur e helyen is felkértek.

Mint hogy pedig a pénztárnok számadásaihoz mel-lékelt rendes tagsági díj hátralék kimutatásba előforduló, a fizetésre felszólított tagok közül sokan azon észrevétel te-szik, hogy a tagságról lemondottak, — egyesületi titkár utasítatik, hogy a lemondási bejelentéseket a jegyző-könyvekből kúrva, az összeállított kimutatást a közgyűlésre terjeszse be.

16 78—1884.

Mosony megye gazdasági egyesületnek a gyom-irtás iránt az egész országra szóló megteelő szabály, rendelet alkotása végett a nmu m. kir. földmivelés- ipar- és kereskedelmi miniszteriumhoz intézett s hozzájárulás végett megküldött felirata, minthogy e tárgyban Zalamegye törvényhatósági bizottsága már szabály-rendeletileg intézkedett — tudomásul vétetett.

17/16—1884.

Olvastatt Zalavármegye tekintetes alispánjának 1884 január hó 20-ról 16885. sz. a kelt jegyzőkirata, melyben értesíti az egyesületet, hogy a nmu m. kir. belügyminiszterium egyetértőleg a nmu földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszteriummal, mult évi 1612 XI. k. sz. alatt kelt rendeletével utasította a törvényhatóságot, hogy a szüretelés, kukorica szedés és más mezőgazdasági teendőknek, melynek a tarlók és rétek felszabadítása stb. határidejét a mezei gazdaság érdekében szabályrendeletileg állapítsa meg, hogy annak alapján az az ellen vétők hatóságilag megbüntethetők legyenek, — miért is felhívja az egyesületet, hogy a törvényhatósági bizottsági közgyűlés elé terjesztendő vélemény adjon az iránt, vajlon szükségesnek találja-e és a mezőgazdasági teendők mely ágaira nézve, hogy azok határideje szabályrendeletileg meghatározassék?

A szüret határideje megállapítása iránt megyei szabályrendelet már létező, egyéb mezőgazdasági teendők u. m. kukorica szedés, tarlók s rétek felszabadítása stb. határidői tekintetében az egyesület véleménye az, hogy ily értelmű szabályrendelet alkotása nem szükséges, sőt a tulajdonjog sérelme s a magánosok oksszerű gazdálkodása megzavarása, annak hátránya, gyakran kára nélkül végre sem hajtható.

Zalamegyében ugyanis elenyésző csekély kivétellel a birtokrendezés — tagosítás, legelő elkülönzés — mindenütt megtörténvén, más birtokán a magán vagy közös legeltetés törvény szerint tilos, s az az ellen vétők, kárt okozók az általános fenytő törvények sulya alá esnek, tagosított s rendezett határokból tehát épen nem lenne értelme a tarlók, rétek felszabadítása ideje megállapításának, minthogy idegen birtokon ezen határidő lejártá után is tilos lévén a legeltetés, egy ily szabályrendelet csak is a saját tulajdonon való legeltetési használat megszorítására vagy korlátozására hatna vissza, — mert továbbá egy szabályrendeletnek mindenkit, tehát a nagy birtokost épen ugy mint a közép vagy kis birtokost — volt urbérest — a jog és törvény előtti egyenlőségnek fogva egyenlően kellett-vén kötelezni, a felhívásban kiemelt jelzés szerint p. o. a kukorica szedés vagy a tarló és rét felszabadítása idejének szabályrendeletileg meghatározása esetében ugy a legnagyobb, mint a legkisebb tagosított birtoktulajdonosa is, s azokon gazdálkodó eltiltva lenne attól, hogy p. o. a korai fajú kukoricáját a kieriéskor letakarít-hassa, vagy réjtét, tarlóját akkor és ugy, a mint neki tetszik, vagy gazdálkodási rendszere, gazdaságának bes- osztása igényli, legeltethesse, használhassa, — már pe-

dig ez a magán tulajdon használatának, a tulajdonos szabaddisponozási jogának oly erőszakos megsértése, a birtokosok gazdasági magánviszonyaiba a közhatóság részéről oly illetéktelen betolakadás lenne, mely az általános jogelvet szerint meg nem engedhető, s a mihez a közhatóságoknak s magának az államnak sincs joga.

A tagosítatlan s oly határokból, melyekben a legelő elkülönítés még meg nem történt, a tarlókon, parlag földeken, ugarokon, sarjukaszálás után a réteken a közös legeltetés még fenn állván, ez e minőségben s ennek mikénti gyakorolhatása az illetők összességének magán gazdálkodási jogkörébe tartozik, ha és a mennyiben tehát ily helyeken akár a legeltetési használat mérvére, akár módozatára vagy idejére nézve korlátozó szabályokra lenne szükség, azokat a fennforgó helyi körülményekre tekintettel az eddigi gyakorlat szerint az illetők maguk — tekintőleg törvényes képviselőik — állapítják meg, e tekintetben tehát az eddigi gyakorlat és szokás továbbra is fentartandó s a megyei szabályrendelettel legfeljebb csak ez lenne kimondandó.

Mely vélemény a tekintetes megyei alispáni hivatalnak hivatkozott felhívására tisztelettel megküldetni határozatott.

18 89—1884.

Földmívelés, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium közölvén a mezőgazdasági munkások hiánya vagy feleslege bejelentése végett a közgazdasági előadóhoz intézett köriratát, azok kifejtendő tevékenysége lehető támogatása mellett készséggel megajánltaik.

19 29.

Megeyi alispáni hivatal értesítése, hogy a szarvasmarha tenyésztés emelése céljából alkotandó szabályrendelet tervezetnek hatósági szempont és célszerűség tekintetében egy szűkebb körű küldöttség által leendő előleges megvizsgálása és tárgyalása rendeltetvén el, a m. é. október 29-én tartott megyei bizottsági közgyűlés 12484 számú végzésével, ezen ügy csak is a f. é. május hóban tartandó megyei bizottsági közgyűlésen nyerhet elintéztést, tudomásul vétetett.

20.

Hat darab sertés kannak kiváló jeles törzsből az egyesület által a jelentkező községek, ilyenek nem léteben egyesek részére kedvezmények mellett átengedése végett beszerzése a tett indítvány folytán elhatározatván, a szükségletnek a költségvetésbe leendő felvétele végett a határozat pénztárnok urnak kiadatni rendeltetett.

Az idő előrehaladtával a megjelentek száma megfogván, a termény kiállítás iránti részletes intézkedés a jövő közgyűlésre maradt, s elnök ur megköszöni a közreműködők szíveségét, a közgyűlést bezártak nyilvánította. K. m. f.

Közi:

Szigethy Antal m. k. titkár.

Elnöki jelentés a gazdasági egyesület 1883. működéséről.

Tehtetes közgyűlés!

Midőn az 1883-ik évi január 9-én tartott közgyűlésre elnöki minőségben első jelentésem az egyesület előző évi működéséről betérjetttem, sajnálatomra kellett kifejeznem, hogy nem mutathattam rá az egyesület működésének oly eredményeire, melyek megyénk mezőgazdasági állapotára gyakorlatilag észlelhetők, tapasztalhatók lettek volna.

Es habár a jelen alkalommal is nagy sajnálatomra részben ezt ismételni kényteleníttem, teljes lelki megnyugvással és örömmel jelezhetem, hogy az egyesület működési szelleme, tevékenységi buzgalma, a közőjra irányult törekvése oly esalhatatlan tényekben nyilvánult, melyek ha a nagyközönség által köllőleg felismertetnek, felhasználhatók és az egyesület azok tovább fejlesztésében a mulhatlanul megkivántató érdeklődéssel s támogatással istápolatik, megyénk gazdasági állapotára nagy horderejű, áldásos befolyást eredményezhetnek.

A módosított alapszabályok jóváhagyása folytán a Keszthely és Zala-Egerszeg vidéki gazdakörök megalakítása célbavétele következtében, a Keszthely vidéki gazdakör már az 1883-ik évi február hó 18-án megalakult, mely iránt általános érdeklődés mutatkozott, ugyan is az év folytán 30 rendes és 12 évi fizetéses taggal szaporodott.

E kör az 1883-ik évi őszszel tíz gazdának 2750 kilogram jeles minőségű őszi buza vetőmagot osztott ki, — továbbá állandó gyümölcs kiállítást s ezzel kapcsolatban gyümölcs árucsarnokot nyitott, mely intézmény nem csak a termelő, de főképp a fogyasztó közönség érdekében is felette célszerű és gyakorlati, még is valóban szomorú, hogy sem a termelők által nem támogatott, mert az egész időszak alatt csak három kiállító által használtatott, sem a fogyasztó közönség által fel nem kerestetett.

Ezen felül tartott a kör egy borászati előadást és egy gyümölcsészeti felolvasást is.

A körnek az egyesülettől az 1883-ik évre nyert javadalmazása 500 forint volt, a melynek miként lett felhasználásáról a számadás eddig betérjettve nem lett.

A Zala-Egerszeg vidéki gazdakör az alakulás megkísérlésekor ugyan érdeklődés hiányából nem létesülhetett, de annál öröndetes esemény, hogy megyénknek éppen egy oly vidékén, melyen a mezőgazdaság észlelhető elhanyagolt állapotban volt, Nagy-Lengyel vidékén a nagy-lengyeli körjegyzőség nyole községeiből Skublies Jenő ur dícséretes buzgalmaiból s tevékenységével a Nagy-Lengyel vidéki gazdakör megalakítása végett az 1883. dec. 16-iki közgyűlésre jelentkezés tétetvén, az alakulásra Skublies Jenő ur elnök kiküldetett, s mint a jelen közgyűlésen előterjesztetni fog, azon kör meg is alakult.

Az egyesület erőteljes működéséhez a pénz- és szellemi erő megnyerése tekintetéből szükséges lévén a közönségnek minél nagyobb számban az egyesületbe bevonása, a belépésre e megye birtokosaihoz s minden

osztályu polgáraihoz buzdító felhívásokat bocsájtván ki, e felhívások, de hinni merem, hogy még inkább az egyesületnek új erővel s folytonos élénk tevékenységével a közönségnél maga iránt felkeltett bizalom s a várható eredmények iránt táplált reménynél fogva az 1883. dec. 31-ig a rendes tagok 87-ről 139-re így 52 taggal, az évi fizetéses tagok 32-vel szaporodtak; — továbbá 7 tiszteletbeli tag választott; s a jelentkezett néptanítók s körjegyzők közül 13 közreműködő tag felvétetett ugy, hogy az egyesületnek az 1883-ik évi december hó 31-én volt alapító tagja

rendes	136
évi fizetéses	139
tiszteletbeli	32
közreműködő	13
összesen:	333

Az 1883-ik évben Keszthelyen egy rendes, Zala-Egerszegen egy rendes, s öt rendkívüli közgyűlés; — Keszthelyen egy, Zala-Egerszegen négy igazgató választmányi ülés tartatott.

A beérkezett ügydarabok száma 358, melyek elintézte folytán különösen megemlíthetők:

a) nmgú földmívelés-, ipar- és kereskedelmi kir. miniszterium 19366/1883. sz. a. adott jóváhagyása folytán a községi- és körjegyzőknek s néptanítóknak díjizetés nélkül az egyesület közreműködő tagjainak felvétele iránt az alapszabályokhoz tett pótlóintézkedés, — a melytől a nevezetteknek a néppel való közvetlen érintkezésénél fogva az egyesület céljainak megismertése, a nép érdeklődésének felkeltése, s az egyesületi működésbe bevonása remélhető;

a) tenyészkörületeknek az egész megyére megalapítása;

a) szarvasmarha tenyésztés emelése céljából a tenyésztésre alkalmatlan apaállatok kizárása céljából szabályrendelet alkotása végett a megyei törvényhatósági bizottság megkeresése s annak felhívása következtében a szabályrendelet tervezetnek elkészítése s betérjettése; a soproni kereskedelmi s iparkamarától érkezett megkeresés folytán a nmgú földmívelés-, ipar- és kereskedelmi kir. miniszterium adandó főjelentéséhez a zalamegyei 1882-ik évi mezőgazdasági viszonyok mikénti alakulatról adott kimerítő értesítés;

a) megyében kölesönös tüzkár biztosítás létesítése iránt alóírt által tett, a Keszthelyen tartott közgyűlés által elfogadott, s részletes javaslat tétel végett a kiküldött bizottságnak kiadott indítvány;

a) romániai határzár fenntartása;

a) gyártott boroknak természetes borok gyanánt forgalomba hozásának korlátozása iránt törvény alkotása végett a földmívelés-, ipar- és kereskedelmi kir. miniszteriumhoz intézett, pártolás végett a megyei törvényhatóságnak, közgazdasági előadónak s valamennyi gazdasági egyesületnek megküldött felirat;

továbbá azon intézkedés, mely szerint: az egyesület a gazdasági egyesületek országos szövetségébe belépett;

tudakozó iroda állítottat fel, mely szerint az egyesület tagjainak gazdasági termények, állatok, gépek, eszközök egyéb, szükségletek eladására vagy vételére vonatkozó ajánlataik vagy tudakozódásaik az egyesület közlönyében s Értesítőjében díjmentesen s közöltemek, a beérkező értesítések az illetőknek a titkár által tudomásukra juttatnak, terménymustrák az egyesület helyiségében elhelyeztetnek, a hol azok megtekintethetnek s további értesítések díjmentesen adatnak; végre az 1884-ik évre a munkaterv megállapítása ugymin:

I. a szarvasmarha tenyésztés emelése céljából jeles tenyészanyag beszerzése s terjesztése 1790 frt erejéig;

II. tenyészmarha díjazás 1884. jun. 19-én Keszthelyen, 1884. jul. 22-én Zala-Egerszegen, 1884. auguszt. 11-én Nagy-Kanisán tartandó országos vásár alkalmával 36 drb. tíz frankos arany díjjal;

III. csikó legelő bérlet közvetítés a csikótulajdonosok javára 300 frt segély nyújtással;

IV. községi faiskolát eredményesen kezelő néptanítók díjazása tíz frankos arany díjjal;

V. 1884. szept. hó 7—9-én Zala-Egerszegen megyei termény kiállítás rendezése;

VI. vetőmag beszerzés közvetítés 100 frt segélyezéssel;

a) keszthelyi körnél;

a) állandó gyümölcskiállítás fentartása s ott díjosztás;

b) a kör tagjai részére konkoly választó beszerzés,

c) vetőmag kiosztás folytatása.

Az egyesület kérelme folytán Palumbo Gábor Boglárón székelő szőlészeti vándortanító az okszerű szőlőművelés elméleti előadás mellett gyakorlati bemutatására a nmgú kir. miniszterium által kiküldetett, ki e működését az 1884. év folyamán teljesítendő.

Az egyesület vagyoni állása volt az 1883-ik év december 31-én:

1. Készpénzben pénztári maradvány	707 52 ¹ / ₂
2. alapító tőke:	
a) rendes kötelezőben	7200 —
b) kötelező nélkül	808 —
c) kötelező és kamatt nélküli tőke	100 —
3. ideiglenes kötvényekben	635 —
4. szőlődezmaváltási kötvényekben	8900 —
5. földterhermentesítési	1680 —
6. egységes államadósági	300 —
7. 5% magyar papírjárdék	4300 —
8. takarékpénztári betétkönyvekben	6206 86
9. alapító tőkék utáni kamatt hátralékok	3420 —
10. tagsági díj hátralékokban (18' 30)	1830 —
11. ideiglenes kötv. utáni kamatt hátralékokban	72 13
12. nyilvántartatni rendelt egyleti követelésben	18 —
13. ércpénzben 5 drb. ezüst két forintos	—
összesen:	36169 52 ² / ₃

és öt darab ezüst két forintos.

A megvizsgált számadások, melyeket pénztárnok ur példányzerű pontossággal vezet, a pénztár állapotát legkisebb részletességgel s teljes világlatban előterjeszt-

tették, azért azokat ismételtelen felsorolni felesleges lévén, csak azt tartom szükségesnek megemlíteni, hogy a gépkiallításon egyesek által megtartott gépk-árának fizetési határideje dec. 31-én lejárván, ezen még künnlevő 635 frt egyleti követelés és 72 frt 13 kr. kamatt hátraléka behajtandók; továbbá, hogy

az 1882-ik év végén volt 4150 frt alapító tőke-kamat hátralékból a 11¹⁹ számú végzéssel leírt 1200 frt tőke 1881. dec. 31-én fennállott 850 frt kamatt hátraléka s ugyanaz 1200 frt tőkének az 1882-ik évi vagyonskimutatásban felvett 5% 60 frt kamattja összesen 910 frt leiratása után az 1882. évi 3240 frt — és a fennmaradt 8000 frt alapító tőke 1883-ik évi 400 frt kamattjaival együtt a 3640 frt kamattokból az 1883-ik folyamában csak 220 frt folyt be, s így a hátralék 3420 frt maradt, mely összeg behajtása iránt — minthogy ez különben mind biztos helyen van — érelyes intézkedések lennének közgyűlésileg teendőek.

A tűz- és jégkárbiztosítási díjak utáni járuléka az 1883-ik évben 388 frt 74 krt tett, — az 1882. évben a jégkár biztosítási 79 frt 65 kr. s a tüzkári 223 frt 44 kr. volt.

Az egyesület gyümölcsfa kertjeiből az 1883-ik év folyamában 860 drb. nemes gyümölcsfa — a tagoknak 20 krral, nem tagoknak 30 krajcárjával számítva, továbbá 2930 darab különféle csemete adatott el, mely eladásból 224 frt 40 kr., az eladott gyümölcs s vetemény nemekből 51 frt 47 kr. folyt be.

Az 1884-ik évre megállapított költségvetés szerint 2288 frt 01 kr. hiány lévén, a munkaterv s költségvetés felterjesztésével a nmgú földmívelés-, ipar- és kereskedelmi kir. miniszterium megfelelő segély nyújtására felkérve, — eddig azonban csak is a csikólegelő bérlet sikerülése esetére helyzetett kilátásba 200 frt segély, — a borgyártás és hamisítás akadályozására törvény alkotása végett felterjesztett kérvényre nézve azon értesítés adatott, hogy megfelelő intézkedés végett kérvényünk a nmgú kir. belügyminiszteriumhoz tétetett át, a többiekre azonban válasz eddig nem érkezett.

Az egyesület tehát feladata tudatában teljes buzgalommal működik kitűzött céljai megvalósítására, szakadatlanul fogja folytatni — hiszem — jövőre is működését, s bizonyára nem rajta mulik, ha a közönség meg nem értve az egyesület jóakaratu, ünzetlen, a közőjra irányult törekvéseit s hideg közönnyel fogadva működéseit, kellő sikert nem eredményezhet.

Ismerve azonban a megye közönségének hazafias buzgalmat, reménylen, hogy velünk válllvetve s minket vállalatainkban hathatósan támogatva, a megye anyagi jóléte emelésére szerencsével működhetünk.

Hazafiai üdvözléssel:

Háczy Kálmán m. k. elnök.

17—18. 1884.

A zalamegyei gazdasági egyesületnek 1883-ik évi december hó 31-ről vagyonskimutatása.

Folyó sz.	Vagyoni minősége	o. e.	
		frt	kr.
1	Pénztári maradvány 5. db. ezüst 2 frtos és készpénzben	707	52 ¹ / ₂
2	Alapító tőkék:		
	1882. évi december hó 31-én volt összesen	9.300	frt.
	az ide mellékelt 11 194. 1882. sz. közgyűlési végzés alapján tőke tézzen	1.200	frtot
	van tehát	8.100	frt.
	vagyis:		
	a) rendes kötelező levelekben	7200	
	b) kötelező levél nélkül	800	
	c) kötelező és kamatt nélküli tőke hátralék (Botka Imre féle)	100	
3	Ideiglenes kötvényekben:		
	1882. évi december 31-én volt	744	frt.
	az ide mellékelt 362 1881 számú értesítés szerint 1883 évi június 16-án szaporodott	25	frtal
	lenne tehát	769	frt.
	a számadás bevételei 60 és 61 folyó számai alatti tőkétörlesztés azonban tézzen	134	frtot
	van tehát	635	
4	Szőlődezmaváltási kötvényekben:		
	1882. évi december 31-én volt	11.200	frt.
	a számadás bevételei 48, 49 és 51 folyó számai szerint történt eladások folytáni apadás tézzen összesen	2300	frtot
	van tehát	8900	
5	Földterhermentesítési kötvényekben:		
	1882. évi december hó 31-én volt, és jelenleg is van	1680	
6	Egységes államadósági kötvényekben:		
	1882. évi december hó 31-én volt, és jelenleg is van	300	
7	5% magyar Papír járdékkötvényekben:		
	1882. évi december hó 31-én volt	1.300	frt.
	a számadás kiadásai 6 és 7 folyó számai szerint történt vásárlás folytán szaporodás tézzen összesen	3000	frtot
	van	4300	
8	Takarékpénztári betéti könyvekben:		
	1882. évi évi december hó 31-én volt és jelenleg is van	6260	86

Folyósz.	Vagyon minősége	o. é.	
		frt	kr.
9	Alapítói tőkék utáni kamathátralékban:		
	1883. évi december 31-én volt	4.150	frt.
	<i>Ebből levonandó:</i>		
	a) az ide mellékelt 11 194. 1882. számú közgyűlési végzés alapján törölt 1200 frt tőkének 1881-ik év végével fennállott kamathátraléka	850	frt.
	b) ugyanazon tőkének az 1882-ik évi vagyonkimutatásban felvett 1882. évi 5% kamatai	60	frt.
	<i>vagyis</i>	910	frt.
	<i>és így marad</i>	3240	frt.
	Ehhez hozzá jön azonban a jelen vagyonkimutatás 2 folyó száma a) és b) pontjai szerinti 8000 frt. alapító tőkének 1883-ik évi 5% kamata, mely tészen	400	frt
	Kellett volna tehát befolyni 1883-ik végéig összesen	3640	frt
	Befolyt pedig a számadás bevételi A. fejezete szerint	220	frt.
	<i>van tehát alapító kamathátralék</i>	3420	
10	Tagsági díj hátralékban:		
	1882 évi december 31-én volt	2.846	frt.
	Hozzájön ehhez az 1882-iki hátralékimutatásból kimaradt Tanczos János, Szűcs Dezső és Bogay János urak 1882-ik évi tagsági díjhátraléka a 5 frt vagyis	15	frt
	<i>Ez tészen</i>	2.861	frt
	<i>Ebből levonandó:</i>		
	a) az ide mellékelt 11 195. 1882. sz. közgyűlési végzés alapján, az ebben megnevezetteknek 1881. év végével fennállott tagsági díjhátraléka fejében törölt összesen	835	frt
	b) Koch Mihály és Vucsák Miksa 1882-ben elhalt tagok kivételével, a végzésben megnevezett többi 9. tagnak az 1882-iki vagyonkimutatásában felvett tagsági díjai a 5 frt s így	45	frt.
	<i>vagyis levonandó</i>	880	frt.
	<i>marad tehát</i>	1981	frt.
	<i>Ehhez hozzájönnek az 1883-ik évi tagsági díjak és pedig:</i>		
	a) Zalai nemesi pénztár évi adománya	300	frt.
	b) 139 rendes tag a 5 frt	695	frt.
	c) 21 évi fizetéses tag a 1 frt	21	frt.
	<i>vagyis</i>	1016	frt.
	Kellett volna tehát befolyni 1883-ik év végéig összesen	2997	frt
	Befolyt pedig a számadás B. fejezete szerint összesen	1167	frt.
	<i>van tehát tagsági díjhátralék</i>	1830	
11	Ideiglenes kötvények utáni kamathátralékban:		
	az egyidejűleg bemutatott részletes hátraléki kimutatás szerint van	72	13
12	Nyilvánlatban rendelt egyleti követelesben:		
	42 114. 1883. sz. közgy. végzés szerint, eladott 1.500 olasz rizling gyölcres szőlőesszőr	18	
13	Ércpénzben:		
	1882. dec. 31-én volt: ezüst 5 db. 2 frtos, 12 db. 1 frtos és 5 db. huszas, melyből a számadás bevételi 67 folyó száma szerint beváltatott 12 db. 1 frtos és 5 db. huszas: van tehát 5 db. ezüst 2 frtos.		
	Összesen:	36160	51 ² / ₃

Kelt Zala-Egerezegen 1883. december 31-én.

Hanty Károly m. k.
egyl. pénztárnok.

Jegyzőkönyv,

felvett a keszthelyi vidéki gazdakörnek 1883-ik évi dec. hó 7-én tartott közgyűlése alkalmával.

Jelen voltak: Bogay Máté elnöke alatt Ambrus Mihály, Balázs Árpád, Bogay Kálmán, Csesznák László, Csanády Gusztáv, Csígyó István, Eöry Miklós, Erős István, Forster Ferenc, Kiss József, Major Vendel, Nunkovits Vilmos, Novák Károly, Oltay Gedő, Solyomy Lipót, Soós Mihály, Skublics Sándor, Svastits Gyula, Parszám Pál, Trstyánszky Lajos, Tóth Lajos, Villásy Pál és Hensch Árpád utóbbi, mint jegyző.

1. Elnök a jelenlévők szíves üdvözlésével a gyűlést megnyitván, a múlt közgyűlés hitelesített jegyzőkönyvének bemutatása után felolvastatja a folyó hó 4-én tartott választmányi gyűlésről szóló jegyzőkönyvet.

Tudomásul vétetik.

2. A szakosztályok szervezésére áttérve elnök sajnálatának ad kifejezést, hogy dacára az egyes tagtársakhoz intézett felszólításoknak, mégis csak kevesen jelentették be abbéli szándékukat, hogy melyik szakosztályba kívának felvétetni.

Emélfogva indítványozza, hogy a végleges szervezkedés céljából a közgyűlés a be nem jelentett tagokat a szakosztályokba ossza be s ennek alapján az egyes szakosztályok tisztviselőit válaszsza meg.

Ezen indítvány elfogadtatván, az egyes tagok a szakosztályokba beosztattak, minden szakosztály részére egy elnök, egy alelnök és egy jegyző választott, miszerint a kör tagjai névre szóló értesítvényekkel ezen intézkedés eredményéről értesíttessenek, mely határozat végrehajtásával titkár bízott meg.

3. Elnök a közgyűlés megbízottak megválasztására vonatkozólag indítványozza, hogy a kör területén létező községek névsora felolvastassék és az egyes községek számára megbízottak választassanak, kiknek feladata:

- 1) Uj tagokat gyűjteni.
- 2) A tagsági díjak beszedése körül közreműködni.
- 3) A gazdakör részéről tervbe vett és veendő intézkedéseknél, vetőmag kiosztás, díjazások, statisztikai adatok gyűjtése stb. körül segédkezni, bennök vélvén a kör azon közegeket birni, kiknek segélyével intencióit érvényre emelhetni reméli.

Jelen indítvány elfogadtatván, a közgyűlés megválasztja az egyes községek részére a megbízottakat, azonban sajnálatával tapasztalván, hogy számos község létezik, melyben a kör jelenleg taggal nem rendelkezik, elhatározza, miszerint ezentúl a tagok gyűjtése erősebben felkarolandó, az eddig megválasztott községi megbízottakhoz e végből aláírású ívekkel ellátott felhívók intéztesselek és a mennyire csak lehet, a lelkészek, körjegyzők és néptanítók a kör érdekeinek megnyerettessenek, mely határozat végrehajtásával elnök és titkár bízott meg.

4. Az 1884-iki munkatervre vonatkozólag elnök a folyó hó 4-én tartott választmányi gyűlés javaslatát terjeszti elő, mely némi módosítással elfogadtatott.

A jövő évi munkaterv ennek alapján következőképpen állapított meg:

1) Az állandó gyümölcskiállítás ezentúl is fentartandó azon különbséggel, hogy buzdítás céljából a kiállítók közül azok, kik kiválóbb terményekkel részt vesznek, jutalom díjakban részesítendők, mely célra pénz helyett kertészeti eszközök, gyümölcsfák, oltógalyak, jó kerti magvak, elismerő oklevelek stb. kitűzendők. A díjak beszerzésére 80 forint irányozatik elő.

2. Egy konkoly választó rosta beszerzése határozatott el azon célból, hogy az a kör tagjainak használatra naponként fizetendő 50 kr-ért kikölcsönözendő; a befolyó összegek javítási és törlesztési célokra, illetve új gépek beszerzésére fordítandók. A trieur beszerzésére 160 frt irányozatik elő; a beszerzéssel az elnök, a trieur elhelyezésével és kikölcsönzésével a felelősség mellett a titkár bízott meg.

3. Az irodai költség, tekintettel arra, hogy a kör jövőben nagyobb mérvű tevékenységet óhajtana kifejteni, 100 frtban állapított meg.

4. A titkári fizetésre, mint eddig 200 frt irányozatik elő.

5) A gazdakör területén különböző helyeken tartandó értekezletek megtartására 60 frt irányozatik elő azon célból, hogy ezen összegből az értekezletre illetve a titkára ilyen alkalmakból háramló utiköltségek és napidíjak fedeztetők, az utiköltségek felszámításánál a megyei kilométerdíjak legyenek mérvadók; a napidíjak 5 frtban állapítottak meg.

A gazdakörnek jövő évi költségvetése emélfogva 600 frtnyi szükségletet mutat fel.

5) A választmányon azon indítványa, miszerint tekintettel arra, hogy a vetőmag kiosztás iránt általános érdeklős mutatkozott, a kör kebelében vetőmag közvetítő állomás szerveztessék, egyhangulag elfogadtatott.

Az állomás vezetésével titkár bízott meg oly formán, hogy a kör tagjaihoz felhívást intézzen, miszerint azok, kik kiváló minőségű vetőmaggal nevezetesen buza, árpa, rozs, zab, lóher, luczerna, répa mag, burgonya vagy kerti magokkal rendelkeznek, ebből az eladási ár és mennyiség kitételével mintákat küldjenek a titkárhoz, hol ezek bármikor megtekinthetők. Titkár a beérkezett ajánlatokról a kör tagjait időközönként az „Értesítő”-ben értesítendő és a nála jelentkező venni szándékozókat az eladókhoz utasítandja. A közvetítésért semmi díj nem jár.

6) A választmány a kör területén a gazd. hitelügyet fejleszteni óhajtván, következő indítványt terjeszt a közgyűlés elé:

Tehtetttel arra, hogy a zalamegyei gazdasági egyesület tetemes tőkével rendelkezik, mely jelenleg legnagyobb részt pénzügyzeteknél van elhelyezve, mely azonban az egyesület, illetve a kör tagjainak méltányos feltételek mellett kikölcsönözve, sokkal hasznosabb, rendeltetésének inkább megfelelő elhelyezést nyerhetne.

A zalamegyei gazdasági egyesület megkeresendő, miszerint alapítaná meg azon módozatokat, melyek mellett fent nevezett tőkének bizonyos része a keszthelyi vidéki gazdakör tagjainak kölcsönképen kiadható volna.

Ezen indítvány egyhangulag elfogadtatván, a kérvénynek a Zalamegyei gazdasági egyesülethez leendő fölterjesztésével elnök ur bízott meg.

7) Elnök ur indítványozza, hogy lótenyésztésünk fejlesztése érdekében a gazdakör részéről lépések teendők, hogy ezentúl tenyésztésünknek jobban megfelelő állami menek birtokába juthassunk.

Jelen indítvány elfogadtatván, elhatározott, hogy a gazdakör saját kebeléből küldöttséget nevezett méltóságos Kozma Ferenc miniszteri tanácsos urhoz azon célból, hogy a lótenyésztés ama avatott vezetőjétől megfelelőbb menket kieszakoztassék. A küldöttségbe tekintettel a 4 járásra következő tagok választottak meg: Bogay Máté elnök, Koller Ferenc, Hertelendy József,

Bogay István, Br. Puteány Géza, Svastits Gyula, Skublics Sándor, Nunkovits Vilmos, Koller István, Forster Ferenc, Gr. Batthyányi Ernő és Bogay János.

8) Elnök a gazdakör folyó évi pénztári számadását mutatván be, felkéri a közgyűlést, miszerint ennek átvizsgálását eszközözzék.

A közgyűlés Ambrus Mihály, Koller Ferenc és Trstyánszky Lajos tagtársakból álló bizottságot bíz meg a pénztári számadás átvizsgálásával.

9. Elnök a folyó évről szóló és . . . alatt idezárt zárjelentést olvastatja föl.

Tudomásul vétetett.

10. Elnök felhívja a közgyűlés figyelmét a délutáni Villásy Pál tagtárs által tartandó gyümölcsészeti előadásra. Szíves tudomásul szolgál.

Több tárgy nem lévén, elnök megköszönvén a számos jelen levőnek szíves türelmét és közreműködését berekeszti a gyűlést. Kmt.

Jegyezte:

Bogay Máté m. k.

Hensch Árpád m. k.

keszthely-vidéki gazdakör elnöke.

titkár.

337. 1883.

Zárjelentés

a keszthelyvidéki gazdakörnek 1883. évi működéséről. Felolvasatott az 1883. dec. 7-én tartott közgyűlésén.

Midőn a keszthelyvidéki gazdakörnek első évi működéséről a tisztelt közgyűlésnek számot adni van szerencsém, legyen szabad kiemelnem, hogy a folyó eredményei mérvadónak nem tekinthetők, a mennyiben az idő legtetemesebb része szervezkedési és alakulási előmunkálatok által volt igénybe véve — és ámbár az első év tapasztalatai nem épen vérmes reményekre batorítanak, mindazáltal néhány öröndetes mozzanat mégis constatálható.

Első sorban kiemelendőnek véljük, hogy körünk iránt általános érdeklődés mutatkozott: ugyanis alakuláskor volt a tagok létszáma következő:

alapító tag	55
rendes	25
tiszteletbeli tagok	11
évi fizetéses	0
összesen:	91

Jelenleg van pedig:

alapító tag	55
rendes	55
tiszteletbeli tag	11
évi fizetéses	12
összesen:	133

Nem mondhatjuk ugyan, hogy tekintettel a kör terjedelmes területére ama számok kielégítőnek, korántsem, hanem figyelembe véve a kezdet nehézségeit, valamint különösen a földművelő osztályt jellemző csekély érzékét egyesületi és szövetkezési ügyek iránt, az elért eredmények legalább olyanok, hogy némi reményt nyújtanak, miszerint talán idővel sikerülni fog ezen akadályt is — értem az érdeklődés hiányát, legyőzhetni.

A körünk által életbe léptetett intézmények közül első helyen emeljük a vetőmag kiosztást, mely iránt általános érdeklődés mutatkozott. Ugyanis 10 gazdátársunknak 2750 ko. ősi buza osztott ki, mi a körnek 17 frt. 55 knyi költséget okozott. — Ha körünknek csak ezen ügyet is úgy sikerülne fejleszteni, mint kívánatos volna, azt hiszen körünk működése nem volna hiába való.

Kevésbbé nagy volt az érdeklődés gyümölcs kiállításunk iránt, melyben mindössze 3 tagtárs vett részt; azonban van reményünk, hogy jövőben e téren is a terbe vett újjítások következtében szebb eredményt fogunk elérhetni.

Végül pedig még a körünk részéről rendezett borászati előadásról kell megemlítenem, melyet f. é. szept. 22-én Csanády Gusztáv tagtársunk tartani szíves volt. Midőn értekezőnek szakavatott fejtegetéseit a kör nevében köszönetemet kifejezem, el nem hallgathatom egyuttal, hogy az előadás iránt tapasztalt csekély érdeklődés szomoruan érintett, — még pedig azért, mert erős meggyőződés, hogy a kölcsönös eszmecsere, ha valahol, épen a gazdaság terén legüdvösebb kihatásu, az okszerűbb eljárásoknak legbiztosabb terjesztője és a haladás legerősebb előmozdítója.

Tisztelt közgyűlés! Mint az imént felsorolt tényekből meggyőződni méltóztatott, — ha csak ámitani nem akarjuk magukat, — be kell vallanunk, hogy az eddig elért eredményekkel korántsem lehetünk megelégedve, — ilyen működés mellett körünk jövőjét veszélyeztetnek látom! Szerény nézetem szerint legvesélyesebb ellenségünk az eddig tapasztalt közönyösség, mely minden fejlődésnek gátat vet; ezt legyőzni legelső, legfontosabb feladatunk, melynek megoldására mindnyájunknak kell szövetkezniünk, mert az egyesnek működése itt elégtelen.

Midőn tehát tisztelt tagtársaimat közös ügyünk érdekében fokozott közreműködésre felkérném, legyen szabad körünk nevében eddig kitejtett buzgóságukért legőszintébb köszönetemnek nyilvános kifejezést adni.

Bogay Máté m. k.

keszt. gazdakör elnöke.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Állandó választmányi gyűlés. A törvényhatósági bizottság folyó évi május hó 5-iki közgyűlésén felveendő 1883. évi megyei házipénztári, utténtartási, betegápolási, katonabeszállásolási és meterelap zárszámadások tárgyában teendő véleményes jelentés elkészítése végett az állandó választmányi ülése folyó évi április hó 19-én, ugyan a fentkített bizottsági közgyűlésen felveendő egyéb törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése végett pedig az állandó választmányi ülése

folyó évi ápril hó 30-án mindenkor délelőtti 9 órakor Zala-Egerszegben a nagymegyeház gyűlés termében fog megtartatni.

A zala-egerszegi tekeegylet folyó hó 6-án tartott közgyűlésén az 1884. évre a tisztikart következőleg alakította meg: Szeghő István elnök, Kováts Károly alelnök, Boschán Gyula ügyész, Hajik István pénztárnok, Kaffér Béla és Szalay László jegyzők. — Választmányi tagok: dr. Gyömörey Vince, Somogy János, Gidró László, gróf Festetics Benő, Udvardy Ignác, Horváth Bertalan, dr. Háy István, Vízgy Gyula, Remete Sándor, Hrabovszky Flóris, Szalay Ferenc, Simon István. — Végül kimondatott, hogy kedvező idő esetén az évad husvét-hétfőn kezdődik.

Köszönetnyilvánítás. Besseney Ernő országgyűlési képviselő úr a zalamegyei tanszermuseum részére 5 forintot kegyeskedett adományozni, mely nagylelkű adományért hálás köszönetét fejezi ki a tanszermuseumi bizottság.

Athelyezés. Az igazságügyminiszter Gorzó János eskörtornyai kir. járásbírósi irnokot a pápai kir. járásbíróshoz helyezte át.

Gyászjelentés. Alulírottak mélyen szomorodott szívvel jelentik Kováts József urnak, nyugalmazott takarékpénztári pénztárnoknak szívbjai következtében folyó hó 7-én délután 2 órakor élté 81-ik évében történt gyászos elhunytát. Hült tetemei folyó hó 9-én d. u. 4. órakor a helybeli sírkertben fognak örök nyugalomra elhelyeztetni; a szent mise áldozat pedig ugyanaz nap reggel 8 órakor fog az Urnak a helybeli fátremplomban bemutatni. Áldás és béke hamvaira! Smelka Ferenc és Smelka István gyermekei.

A Papa-keszthelyi vasút ügyében az „Unio“ építkezési társulat igazgatósága az érdekeltéghez legközelebb intézett levelében tudatja, hogy az előleges megbizás értelmében hajlandó a társulat a Pápa-szentgyörgyi helyi érdekű vasút építéséhez szükséges 1.600.000 forint elsőbbségi tőkét megszerezni és ezen vonal kiépítését az Arad-kőrisvölgyi vasút mintái alapján elvégezni, ha az érdekelték az ehhez szükséges egy millió forintnyi tőkét részvényekben beszerzik és ezenkívül a föld és épületek kisajátítását, az ezzel járó mellék munkálatokkal együtt saját költségükön szerzik meg. — A készpénzbeli tulajdonképeni költség, a földkisajátítási és pénzbeszerzési költségek nélkül — a társulat számítása szerint — 2.198.953 forintban van előirányozva, mely az érdekeltég részére Lóskay úr által készített költségvetés 502496 forinttal mulja felül. Ezen különbözetet a társulat szerint okozza: a pálya nagyobb hosszúsága a Tapolcához való közelebbi vitel folytán, több kisebb vonal hosszabbítás, a 3. csatlakozó pályaudvarnak a pápának, deveserinek és szentgyörgymek önálló telepei és pedig ak, fel és magas építményekre vonatkozólag és végül egy önálló és sajátosság menetpark beszerzése. Nagy befolyást gyakorol végül a különbözetre, hogy az érdekeltég által készített tervben az általános árak igen alacsonyak és azóta nemesak az anyagok ára szállt tetemesen feljebb, hanem a munkabér is aránylag sokkal nagyobb.

A közigazgatási bizottság április havi ülését f. hó 8-án tartotta Glavina Lajos főispán ur ömeltóságának elnöke alatt. Az ülésről szóló részletes közleményünket lapunk legközelebbi száma fogja hozni.

Köszönetnyilvánítás. A zala-egerszegi szegény gyermekek karácsonya egylete a nyilvánosság útján mely köszönetét fejezi ki a zala-egerszegi takarékpénztár részvénytársulatnak azon nagylelkű adományáért, hogy az egyesületet 25 forint segélyben részesíteni kegyeskedett.

A zala-egerszegi Tarsaskör folyó évi április hó 19-én szombaton este új helyisége birtokbavétele alkalmából Kummer Gyula ur kávéházi nagy termében „megnyitási estélyt“ rendez, melyre a n. é. közönséget — tagokat és nem tagokat — tisztelettel meghívja a választmány. Külön meghívók nem küldetnek szét.

Meghívó. A zalam. ált. tanítótestület a-Lendvai jár. tanítóköre Dobronakon f. é. május hó 8-án tartja meg tavaszi közgyűlést, melyre a tagok, a tagokul belépti kívánó járási tanítók s a tanügy barátai tisztelettel meghívotnak. A gyűlés kezdete 9^{1/2} órakor. Tárnyak. a) A kör által megállapított tételek: 1) Gyakorlati tanítás. 2) Az osztatlan népiskola árafelosztása. 3) Az olvasmányok csoportosítása a hasznos ismeretek szerint (bírálat). 4) Az osztatlan népiskola tanterve (bírálat). b) Az országos tanítógyűlés javaslata folytán a központi választmány által kitűzött tételek: 5) A népiskola s a közegészségügy. 6) A felnőttek oktatása a magyar beszéd elsajátítása érdekében. 7) Az ismételő oktatás. c) Egyes tagok által bejelentett tételek: 8) A muzeumokról. 9) Enektanítás a nem magyar tanyelvi népiskolában. — Tekintettel a tárgyak sokaságára, a tagok pontos megjelenésére kértük. A-Lendván 1884. ápr. 9. Iványi Andor jár. tan. köri eln.

A zala-egerszegi iparos ifjak önképző és betegsegélyező egyesülete f. hó 20-án d. u. 2 órakor saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: Ellenőr helyettes választása; kimutatás a pénztár negyedévi állapotáról; intézkedés a könyvtár megalapítása tárgyában; indítványok. — Indítványok az alapszabályok 9. §. e) pontja értelmében a közgyűlést 24 órával megelőzőleg az elnökséghez írásban adandók be.

Tűz ütött ki várcsunkban a csapó utcán virágvasárnapján d. e. 11 órakor. A harangok félrevertésére az isteni tiszteletlen levő közönség tódult ki seregese a templomból a vész színhelyére. Dacára a szélesednek és a gyorsan érkezett segélynek, három szalmás ház lett a lángok martaléka. — A tűz támadásának okát kitűdni nem lehetett.

Egy folt a tanügy egén cím alatt a következő közlemény küldetett be szerkesztőségünkhez: Hogy a magyar tanítói kar tekintélyét leginkább a hivatalnok rontják le, azzal éppen semmi újat nem mondok; ismeri ezt az egész ország elismeri maga a törvény is, azért igyekszik gátolni ilyen avatlanok a tani-

tói karba való jutását; de hogy mindennek dacára még is megtörténik az, hogy ilyen egyénekre bizzák a nemzet zsongéinek nevelését, az ha nem is éppen nagyon ritka, de elég nagyon szomorú s elkedvetlenítő újsg. Hogy milyen könnyen veszik némely községek a gyermekek taníttatását, szegényítő példája a novai plébániához tartozó Mikefa község. Ez ugyanis nemrég hívott meg (hogy azzal a nagyon közönséges kifejezéssel ne éljek: fogadott meg) üresedésben lévő félíg-meddig rendszeresített tanítói állomásra egy Valentin Károly nevű volt zala-egerszegi börtönőrt, ki állomását ápril elején el is foglalta. Hogy mennyire van képesítve az illető egyén pályájára, eléggé kitűnik abból, hogy még eddig nem volt más, mint szolgabírói hivatalosolga s börtönőr. Tulajdonképpen hol a hiba, nehézmegmondani: a községben-e, mely azért, hogy képesített tanítót eltarthasson, az anyagi áldozatot sajnálja, vagy pedig az újonstul tanítóban, ki elég megdöglötlen volt magát feltölteni oda, hová nem való, vagy tán éppen más közegben? Ajánljuk e ritka esetet megyénk érdeműs tanfelügyelőjének mindenre kiterjedő becses figyelmébe. — X.

A szent-grothi országos vásáron f. hó 9-én egy cipőkkel és kalapokkal jól megrakodott gyanús egyénre akadt a vásártéren cirkáló csendőrség s nem tudván igazolni, hogy hol és mily uton jutott a nála volt tárgyakhoz, a csendőrség őt letartóztatta.

Kegeytenlő bűnhődött lopasáért Kis-Görcbön Németh Vendel parasztagdálnál szolgálatban volt Csarnasz József 25 éves eszléd, a ki már többször lopással be volt fogva. F. hó 5-én saját gazdája padlására lopódzott füstölt húst lopni, a mit gazdája észrevevén, fiával együtt vasvilla- és fejszével fegyverkezve, a létra aljánál lesték. A mit sem sejtő szolgálta lopott hússal jól megterhelve, jó lefelé a létrán, mikor a gazda fiával együtt úgy összeverték, hogy ott mindjárt halva rogyott össze. A tetesek bűnüket bevallották és illetékes intézkedés végett a sümeghi kir. járásbírósnak átadták.

Megégett. Bartolits Mártonné szül. Szerbádt Anna alsó-mihályovecki lakós f. hó 7-én égési sebek következtében meghalt. A teljesített vizsgálat adatai szerint nevezett nő nyavalytórásban szenvedett s e rohamok őt f. hó 3-án éppen akkor lepték meg, midőn — egyedül levén hóm — esecsemőjét a konyhában a tűzhely mellett szoptatta; a szerencsétlen asszony a tűzbe esvén, testének egy része szénre égett, ellenben a konyha talajára gurult gyermeknek semmi baja sem lett.

Az oláh cigányok vakmerő garázdalkodását eléggé igazolja ama körülmény, hogy f. hó 2-án reggel a Szent-ivántól kiindult vonatot a Helyhegy körül a nagy csoportban tanyázó cigányok elkezdték közáporral keményen ostromolni, úgy hogy a vasuton utazó közönség saját védelme szempontjából kénytelen volt a kocsikban jól félrehúzódni a hulló kövek, eserép és füvedarabok elől. — Esztérgál vidékén meg a baromfiak teljesen kipusztulnak s egy csapat gyanús oláh cigány feltartóztatván, mindjárt az első kocsihoz vagy negyven darab döglött tyúk és réce volt. Nyilvánvaló, hogy a gaz horda etette meg a falu szárnyas állatait, hogy így lopás nélkül jussan a megdöglött állatokhoz. — Lapunk más helyén közöljük a cigányok ellen kiadott alispáni rendeletet. Most a községek előljárói vannak hivatala elsősorban e tolvaj nép ellen szigorral eljárni és így a közönséget örökös zaklatásuktól megszabadítani.

Öngyilkosság. Zala-Koppányban két héttel ezelőtt tűz ütött ki, tizenkét gazda háza lett a lángok martaléka, kiknek azonban házai biztosítva lévén, veszteségük részben fedezve lett. A szerencsétlenek közt volt még Rajky István jómódu gazda is, kinek három, egymás mellett levő háza égett le s kára a 2000 forint meghaladta s biztosítva semmije sem volt. A szenvedett nagy veszteség, más részt a nevéjél legutóbbi időben észlelt nagy mérvű iszákosság annyira elszomorították, hogy éles borotvával éjjel nyakát átmetszette és hat napig iszonyú kínok után meghalt.

A boros palackok és sörös poharak hitelesítésének ellenőrzése tárgyában a földmivelés-, ipar- és kereskedelmiügyi kir. miniszterium a törvényhatóságokhoz a következő rendeletet bocsátotta ki: „Az 1876. évi 2162 sz. a. kiadott rendelet értelmében minden oly nyilvános helyen, hol bort vagy sört mérnek, a boros palackoknak és sörös poharaknak az ezen rendelet 1., 2. és 3. §-ában előirt módon meg kell jelezve lenniök. Ujabb időben azonban sürűbben panaszok érkeznek hozzám, melyek szerint a nevezett helyeken oly boros palackok és sörös poharak használtak, a melyek vagy éppen nem, vagy ha igen, hamis jelzéssel vannak ellátva. A fogyasztó közönség nevében figyelemztem a törvényhatóságokat az illetén visszaélésekre és felhívom, hogy az idézett rendelet értelmében az e nyilvános helyeken használt edényeket koronként vizsgáltsák meg és szabálytalanság esetén a rendelet 7. §-a alapján járjon el.“ Széchenyi.

Meteorologiai észleletek Csáktornyán január hó-ról. Közép légnyomás: 729.2 mm; legnagyobb légnyomás: 753.3 mm. 1-én reggel 7 órakor; legkisebb légnyomás: 736.7 mm. 24-én reggel 7 órakor. — Közép hőmérséklet: 0.6°C; legnagyobb hőmérséklet: + 10.0°C. 24-én d. u. 2 órakor; legkisebb hőmérséklet: — 14.2°C. 2-án reggel 7 órakor. — Közép párnymás: 3.7 mm. A levegő közép nedvessége: 83.1%. Közép felhőzet: 4.1. Közép szélereősség: 1.4. Összesen észleltetett 93 szél és pedig: északi: 18; északkeleti: 1; keleti: 7; délkeleti: 3; déli: 36; délnyugati: 7; nyugati: 8; északnyugati: 7. Szélesend megfigyeltetett 6-szor. A légköri csapadék (hó és eső) havi összege: 11.60 mm. — **Február hó-ról.** Közép légnyomás: 751.2 mm; legnagyobb légnyomás: 758.8 mm. 18-án d. u. 2 órakor; legkisebb légnyomás: 742.3 mm. 25-én d. u. 2 órakor. — Közép hőmérséklet: + 1.7°C; legnagyobb hőmérséklet: + 12.6°C. 24-én d. u. 2 órakor; legkisebb hőmérséklet: 6.1°C. 19-én reggel 7 órakor. — Közép párnymás: 4.6 mm. A levegő közép nedvessége: 83.7%. Közép felhőzet (0-tól 10-ig számítva): 4.3. Közép szélereősség: 1.5. Eszleltetett 87

szél és pedig: északi: 15; északkeleti: 4; keleti: 19; délkeleti: 2; déli: 34; délnyugati: 4; nyugati: 5; északnyugati: 2; szélesend 2-szer figyeltetett meg. A csapadék havi összege: 10.60 mm.

Az „Ezeregy Éjszaka“ II-ik füzete is megjelent Nádor Kálmán kiadásában. Az első füzet megjelenését méltán jeleztük örvendetes esemény gyanánt utóbbi számunkban; örvendezve fogadta azt az egész sabb s az olvasó közönség is, mely jó ízlését mételeyező olvasmányok által el nem vesztette. Jelen füzet az elsőhöz hasonlóan igen diszes kiállítású s a 8-ik éjszaktól a 14-ig terjed, magában foglalva számos szép regét, köztük a „Halász és a szellemét“, melybe fűzve van aztán „A görög király s Dubán orvos“ s. a. t. Ara 25 kr. Előfizetés útján is megszerezhető a mű; 10 füzetenként 2 forint 50 kr-ával; az egész mintegy 36 füzetből fog állani.

Az „Olvasókor“ ez. szépirodalmi regényfolyóirat, melyben az „Alvajáró“, „Öngyilkosnaplója“, „Párisi koldusnő leánya“, „Rejtett milliók“ rendkívül érdekfeszítő regények jelentek meg, ötödik évfolyamának második felét a „Gyémánt király“ kitűnő történeti regényvel kezd meg, mely XV. és XVI. Lajos francia királyok fényes udvarában játszik; nagy szerep jut benne: Mária Terézia leányának, a híres szépségű Mária Antoinettenek, a leánypadon szerencsétlen véget ért XVI. Lajos francia király nevének. A regényt művészi kivitelű képek díszítik. — Az „Olvasókor“ előfizetési ára negyedévre vagyis 6 füzetre 1 forint 50 kr., mely a kiadóhivatalhoz (Budapest, stáció utca 31. sz.) intézendő. Az „Olvasókor“-t, mely mellett más hasonló vállalatok elhomályosulnak, ajánljuk t. olvasóink szíves figyelmébe. Mutatványszámok levelezőlapon való megkeresésre, bárkinék ingyen és bérmentve küldetnek.

„A földadó kataszter rövid és népies ismertetése“ című munkának szerzője értesíti a gazdaközönséget, hogy a jelzett műnek első kiadása az egész országból szakadatlanul érkező megrendelések folytán elfogyott. A második kiadás sajtó alatt van. Pár nap alatt megkölthető. Ajánljuk egyesek, de különösen községek figyelmébe. Megrendelhető: Szalay Pál m. kir. kataszter felügyelőnél Budapest Lánchíd utca II. 3.

Hazánk népköltészeti kincstárából, A „Magyar Dal-Album“-ból ez év folyamán jelenik meg az V. kötet, a 801—1000 számú dalokkal, és pedig 10 havi füzetben, füzetenként 20, tehát 10 füzetben összesen 200 dallammal zongorára alkalmazva. A most megjelent áprilisi füzet tartalma következő: 1. Fakó lovam hej be tarka. 2. Falu végén van egy kis fehér ház. 3. Falu végén kurta koresma. 4. Faj a szívem, jaj angyalom. 5. Fehér cipő, szalonna. 6. Fehérvári dombon ülő cigányok. 7. Fehérváron szép az élet. 8. Fekete szőrű eseresznye. 9. Fekete tyúk iromba. 10. Fel! fel! vitézek a csatára! 11. Felülről fordított a szél. 12. Fogy már a nap melege. 13. Pütyöl a szél. 14. Gábor deák mélyen elmerülve. 15. Ha betekint a betyár a csárdába. 16. Ha kimegyünk rózsám a szőlőbe. 17. Hallja-e, hallja, kis violám? 18. Halvány arcom két kezembe. 19. Ha madár lehetnék. 20. Ha még egyszer lány lehetnék. — Az ötödik évfolyam előfizetési ára bérmentve szétküldéssel 10 füzetre 1 forint 80 kr., 5 füzetre 90 kr., egy-egy füzet ára 25 kr. — Előfizetések postautalványon a „Magyar Dal-Album“ kiadóhivatalához Győrbe intézendők.

N y i l t t é r

Van szerencsém t. e. ismerőseimmel tudatni, miszerint Adèle leányom egybekelési ünnepéle Gyarmay Vilmos urral folyó évi ápril hó 20-án délután 1^{1/2} órakor fog megtartatni a helybeli izr. imaházban. Zala-Egerszeg 1884. ápril hó 12.

Mayer Jakab.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy ügyvédi irodámat f. hó 10-én az olai utcában a Bakonyi-féle házban helyeztem át.

Weisz Izidor

köz- és váltó ügyvéd.

A MOHAI	
Á G N E S	
FORRÁS	
hazánk egyik legszénsavdúsabb	
SAVANYUVÍZE	
kötő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmait alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon köröknél kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szociális élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.	
Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.	
1883. évben 1 millió palack szállításolt el.	
Fris töltésben mindenkor kapható	
Édeskuty L.	
m. kir. udv.	
Ásványvíz-szállítónál Bpsten.	
Ugyiszintén minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.	

* E rovat alatt közöltékért felelősséget nem vállal a Szerk.

Felétős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

